. . . 2. Ubungstest
Institut 186 fuf Algorithmen 29. Mai 1998
Computergraphik und Datenstrukturen 1 Gruppe B
Matrikelnr. Beil.t 1(12) 2 (13) 3(12) 4 (13)
NacHNAME, Vorname % (50)

T Geben Sie an, wieviele Zusatzbl. Sie abgeben (jedes mit Name & Matr.-Nr. beschriftet!).

(12) Aufgabe 1 — Stringsuche
Gegeben ist folgender Text:

AUS TUCKE GING DIE KRUCKE AUF DER BRUCKE IN STUCKE
und das Suchwort:
STUCKE

Suchen Sie dieses Suchwort im gegebenen Text mit der korrekten Version des
Mismatched-Character Algorithmus (Kapitel 5.6, Stringsuche. Achtung: nicht
den Sunday-Algorithmus verwenden). Wie oft werden dabei einzelne Buch-
staben verglichen (Buchstabenvergleiche) und wie oft missen Sie das Suchwort
verschieben, bis Sie das Suchwort im Text gefunden haben (Verschiebungen)?

Geben Sie die Shift-Tabelle und alle Zwischenschritte an! Untersctreichen Sie die
miteinander verglichenen Buchstaben! Achtung: Beachten Sie bitte, dafi die
Leerzeichen (im Text unten als ” > symbolisiert) auch wie Buchstaben behandelt

werden!
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AUS_TUCKE_GING_DIE_KRUCKE_AUF_DER_BRUCKE_IN_STUCKE

Buchstabenvergleiche = _____
Verschiebungen = _____



(13)
(3)

Aufgabe 2 — Heap

a) Ist das folgende Array ein umgekehrter Heap (mit dem kleinsten Element
an der ersten Stelle)? Wenn nicht, dann markieren Sie das erste gefundene
Zahlenpaar, das die Heapbedingung verletzt.

[T0[ 123016203450 [18[ 145254 ] |

o Heap
o kein Heap

b) Tragen Sie in den folgenden umgekehrten Heap ein neues Element 20 ein!
Verwenden Sie dazu den im Skriptum beschriebenen Algorithmus.

(4248 58 [50 [ 5460 [ 6856 [52] [ | |

anz = 9
Ergebnisheap:

- rr T
anz = _____

¢) Entfernen Sie das kleinste Element aus dem folgenden umgekehrien Heap!
Verwenden Sie dazu den im Skriptum beschriebenen Algorithmus.

[42 485850 [54 [60]68 56 [52] | [ |

anz = 9

Ergebnisheap:




(12) Aufgabe 3 — Graphen

Gegeben Sei folgende Datenstrukturen zur Speicherung von gewichteten
Graphen als Adjazenzliste:

TYPE KnotenPtr = “Knoten;
Knoten = RECORD
nummer : INTEGER;
gewicht : INTEGER;
next : KnotenPtr;
END;
GraphListe = ARRAY [1..K] OF KnotenPtr;

Schreiben sie eine effiziente Prozedur:
FUNCTION laengsterMinWeg(i : INTEGER; liste : GraphListe) : INTEGER;

die eine modifizierte Version des MinWeg Algorithmus aus dem Skriptum dazu
verwendet, um die Lange des jeweils minimalen Weges zu allen Knoten des
Graphen zu finden, und die Lange des langsten dieser K Wege zuruckliefert.
Geben Sie alle zusdtzliche Datenstrukturen an, die sie bendtigen, und geben Sie
an wie diese initialisiert werden muissen!

Hinweis: Nehmen Sie an das die Prozedur PGet aus dem Skriptum die Knoten-
nummer —1 zurickliefert, wenn die Priorityqueue leer ist!



(13) Aufgabe 4 — Quicksort

Gegeben sei eine Datenstruktur fir sortierte Listen von ganzen Zahlen.

TYPE KnotenPtr = “Knoten;
Knoten = RECORD
wert : INTEGER;

next : KnotenPtr;
END;
Liste = RECORD
erster : KnotenPtr;
letzter : KnotenPtr;
END;

a) Schreiben Sie eine effiziente Prozedur:
PROCEDURE quicksort(VAR numliste : Liste);
die die ubergebene, unsortierte Liste mit dem Quicksort-Algorithmus auf-

steigend sortiert. Verwenden Sie dabei jeweils das erste Element der Liste als
Vergleichselement.



